

# SLOVENSKI NAROD

Izhaja vsak dan popoldne, izjemoma nedelje in praznike. — Inzerati do 30 petič & Din 2.—, do 100 vrst Din 2.50, od 100 do 300 vrst & Din 3.—, večji inzerati petič vrsta Din 4.—, Popust po dogovoru. Inzeratni davek posebej. — Slovenski Narod velja mesečno v Jugoslaviji Din 12.—, za tuzemstvo Din 25.—, Rokopisni se ne vrača.

UREDNIŠTVO IN UPRAVNIŠTVO  
LJUBLJANA, Rnalska ulica št. 5  
Telefon št. 3122, 3123, 3124, 3125 in 3126.

PODRUŽNICE:  
MARIBOR, Grajski trg št. 8. — CELJE, Kocenova ulica 2. — Tel. 190.  
NOVO MESTO, Ljubljanska c., tel. št. 26. JESENICE, Ob kolodvoru 101. —  
Račun pri poštneem Čekovnem zavodu v Ljubljani št. 10.351.

## Črni dnevi v Nemčiji

### Nemška marka rapidno pada

**Borze ostanejo zaprte do konca tedna, za banke pa je odrejeno tridnevno praznovanje v tednu — Prva podpora banke za mednarodna plačila**

Basel, 14. julija. Po celodnevni razgovorih in posvetovanjih, ki se jih je popoldne udeleževal tudi predsednik nemške Državne banke dr. Luther, se

je včeraj pozno zvečer sestal upravni svet banke za mednarodna plačila & seji, ki je trajala do 23. ure ponoči. Po tej seji je bil objavljen naslednji komunikat:

**Upravni svet banke za mednarodna plačila je vzel na znanje poročilo predsednika nemške Državne banke dr. Luthra o položaju v Nemčiji in o nemškem finančnem in gospodarskem položaju, ki je kljub z odtegnitvijo kratkoročnih kreditov povzročeni krizi zadovoljiv. Glede na dejstvo, da se je nemška državna vlada obrnila na razne vlade za finančno podporo, se izjavlja upravni odbor banke za mednarodna plačila, podčrtavajuč potrebo take podpore, pripravljene sodelovati pri tej akciji, ter jo z vsemi močmi, ki jih ima, podpirati. Ob enem pa je upravni odbor pooblastil predsednika, da v sporazumu z udeleženi zavodi podaljša nemški Državni banki rediskontni kredit v znesku 100 milijonov dolarjev, ki zapade 16. julija.**

## Nenavaden odmev nemške krize na Madžarskem

**Po vzorcu nemške vlade je tudi madžarska vlada po dolgotrajni nočni seji sklenila praznovanje bank**

Budimpešta, 14. julija. Nenavaden odmev ima nemška finančna kriza na Madžarskem. Davi ob treh, ko so že vse redakcije v Budimpešti zaključile izdajo jutranjih listov, jim je bil dostavljen uradni komunikat, s katerim odreja vlada zatvoritev vseh bank za torek in sredo vsakega tedna. Odredba velja do preklica.

Po komunikatu se je po sprejetju poročil o izrednih ukrepih nemške vlade sestala izredna seja ministrskega sveta. Ker je ministrski predsednik grof Bethlen odsoten, je seji predsedoval njegov namestnik prosvetni minister Klebelsberg. Navzoč je bil tudi predsednik madžarske Narodne banke dr. Popovic. Ministrski svet se je bavil na podlagi poročila finančnega ministra z mednarodnim finančnim in gospodarskim položajem in nastalimi komplikacijami ter je prišel do soglasnega sklepa, da sili poslabšanje finančnega položaja v

Nemčiji tudi madžarsko vlado k varnostnim ukrepom zaradi možnega upliva na madžarsko gospodarstvo. Zato je vlada izdala odredbo, da morajo ostati banke in ostali zavodi, ki se bavijo s kreditnimi posli, od 14. do 16. zaprti.

Seja ministrskega sveta je trajala do pol treh zjutraj. Zaradi tega današnji madžarski listi ukrepa vlade še ne komentirajo, pač pa se bavijo obširno s položajem v Nemčiji ter poudarjajo, da dogodki v Nemčiji ne morejo imeti direktnega upliva na položaj v Madžarski, ker Madžarska nima nobenih direktnih odnosov z nemškimi finančnimi organizacijami. Razen tega je madžarska Narodna banka vedno opominjala madžarske banke, naj ne delajo preveč z inozemskimi krediti. Zato na Madžarskem ni vzroka za vznemirjanje. Ukrep vlade je izzval tem večje preseženje.

Berlin, 14. julija. Nemčija, velika država šestdesetmilijonskega naroda, preživlja črne, težke dneve, kakoršnih zgodovina še ne beleži. Posebno usoden je bil za Nemčijo včerajšnji dan.

Največji nemški denarni zavod, Darmstädter und Nationalbank, mnogo večji od avstrijskega Kreditanstalt, steber nemške veleindustrije in trgovine, je moral ustaviti plačila in zapreti svoje prostore. Nemška marka je padla za več kot eno tretino, vsi državni papirji so zdrknili za pet do osem točk. Vse nemške borze so zaprte, promet z devizami in valutami ustavljen. Obstaja verjetnost, da bo vlada, ki ima neprestano posvetovanja, kot zadnje sredstvo za preprečitev popolnega finančnega poloma proglasila moratorij za notranja in zunanja plačila. K temu jo sili dejstvo, da je Državna banka skoraj popolnoma izčrpala svoje devizne zaloge in je zlato kritje marke padlo že pod 40 odstotkov.

Takega zloma v kratki dobi par dni še ni bilo. Nobenega dvoma ni, da si Nemčija iz lastnih sredstev ne more opomoči in da ji bodo morale druge države priskočiti na pomoč z velikimi krediti in posojili. Vprašanje pa je, kdaj se bo to zgodilo. Inozemstvo je izgubilo zaupanje v Nemčijo, ki kljub težkemu položaju noče dati nobenih garancij, da se odreka svoji revanžni politiki in odkritosrčno stopi v krog evropskih narodov in držav, da se Evropa v splošnem sodelovanju gospodarsko dvigne in okrepi.

**Zakaj je prišlo do poloma?**

Vzrok poloma je popolnoma na nemški strani in je mnogo manj finančnega kakor političnega značaja.

Nemčija je bila finančno dovolj moč-

garancije, da bo spremenila kurs svoje politike v duhu evropske solidarnosti. Vse to je imelo za posledico, da je inozemstvo izgubilo zaupanje v ono Nemčijo, ki na eni strani vedno grozi, na drugi strani pa neprestano zahteva novih irtev in posojil. Izgubilo je zaupanje v ono Nemčijo, ki je zagrešila nešteto gospodarskih napak, ki se sedaj maščujejo.

Velike nemške banke so najele v inozemstvu kratkoročne kredite v milijardnih iznosih, a so jih investirale v razna podjetja v obliki dolgoročnih posojil. Sedaj, ko je inozemstvo izgubilo popolnoma zaupanje v nemško gospodarstvo in v nemško državno politiko, zahteva svoj denar nazaj. Banke tega niso mogle storiti. Državna banka je sprva intervenirala, a se je pri tem sama izčrpala. Odtok zlatih deviz znaša samo v zadnjih dveh mesecih 1.7 milijarde mark. Nemške mesne občine, ki so gospodarile večinoma s posojili, so pred bankrotom, ker nimajo niti toliko gotovine, da bi mogle plačati obresti od posojil.

### Kaj bo sledilo

Ni dvoma, da se Nemčiji mora pomagati. Bankrot Nemčije bi ne prizadel samo nje, marveč vse evropsko in svetovno gospodarstvo, ki trpi zaradi zavožene nemške finančne in gospodarske politike že osedaj milijardne izgube. Predvsem je potrebno, da se nemški Državni banki podaljša kredit v višini 100 milijonov dolarjev, ki ga je najela pri francoski, angleški in ameriški novčani banki. Potrebuje pa vrhu tega še kredit v višini najmanj 300 milijonov dolarjev.

Nemčija pa mora tudi s svoje strani podzvzeti obsežne ukrepe. Predvsem mora omejiti kredite, uvesti strogo kontrolo nad deviznim prometom in preprečiti beg domačega kapitala. Sanacijsko akcijo mora prirediti Nemčija sama. Nemčija se mora vrniti k Evropi, mora uvideti, da brez Evrope ne more, kakor tudi Evropa ne more brez Nemčije. Nemčija se mora vrniti nazaj na politiko dr. Stresemana, politiko najtesnejšega sodelovanja s Francijo. Če bi bila Nemčija ostala zvesta Stresemanovi politiki, nikdar bi ne doživela te katastrofe, ki se bo še desetletja čutila v vsem nemškem gospodarstvu.

Svoji dosedanji politiki gospodarske nadvlade s pomočjo inozemskih kreditov se bo morala za vselej odreči. Nemčija je tako povezana z evropskim gospodarstvom, da more uspevati le v tesnem in trajnem sodelovanju z evropskimi narodi in državami.

### Praznovanje bank

Berlin, 14. julija. Da bi preprečila nadaljnji naval vlagateljev na banke, je vlada razglasila uvedbo posebnih praznikov za banke in ostale zavode, ki se pečajo s kreditnimi posli. Zaenkrat b. do banke razen ob nedeljah zaprte tudi vsak torek in sredo v tednu. Če se bo izkazalo za potrebno, se bo odredilo še nadaljnje praznovanje v bančnem poslo-

## Francija se pripravlja na zasedbo Nemčije?

**Alarmantne vesti berlinskih listov o pripravah na francoski meji — Uradno te vesti demantirajo kot fantastične izmišljotine**

Berlin, 14. julija. Ker zaradi državnega praznika listi ne izhajajo, vesti, ki prihajajo iz Pariza, ni mogoče kontrolirati. Zato je vzbudilo ogromno pozornost poročilo nekaterih tukajšnjih listov o sestanku, ki se je vršil med ministrskim predsednikom Lavalom in vojnim ministrom Maginotom po sestanku z nemškim poslanikom, ki je opozoril Lavala na resnost položaja v Nemčiji. V zvezi s tem javljajo nekateri današnji nacionalistični listi, da je Francija odredila koncentracijo francoskih čet na nemški meji. Dočim pišejo eni, da gre zgolj za varnostni ukrep, ki naj prepreči morebitne incidente in vpade na francosko ozemlje v primeru, da bi nastali v Nemčiji neredi, pišejo drugi, da pripravljajo Francija v dogovoru z ostalimi velesilami zasedbo Nemčije v primeru, da bi prišlo do poloma in bi, kar se smatra za več kot verjetno, poskušali komunisti proglasiti boljševiški režim ali pa nacionalistični ekstremni element izzvali nemire in nered. V službenih krogih te vesti demantirajo kot fantastične izmišljotine.

vanju. Ob enem je bila izdana odredba, da ostanejo borze zaprte do konca tedna.

### Sodba v New Yorku

New York, 14. julija. AA. V tukajšnjih finančnih krogih presoja položaj Nemčije sila kritično in pravijo, da je ta položaj resen tudi po sklepih mednarodne banke za reparacije. Bančniški so mnenja, da bi tudi obnovljeni krediti ne zadoščali Nemčiji, da poravna vse svoje obveze. V poučenih krogih pa so mnenja, da sta Pariz in London tako tesno spojena z usodo Nemčije, da se

bosta po vsej priliki sporazumela glede skupne podporne akcije.

Pariz, 14. julija. Davi je prispel semkaj angleški zunanji minister Henderson, da se udeleži proslave francoskega narodnega praznika. To priliko je izkoristil za sestanek z zunanjim ministrom Briandom, s katerim je konferiral nad dve uri. Razgovor se je tkal izključno Nemčije in podporne akcije, ki je potrebna za sanacijo nemških financ. Henderson ostane v Parizu do četrtega, nakar se vrne v London, da naslednjega dne prisostvuje otvoritvi konferenca strokovnjakov, ki bo razpravljala o uveljavljanju Hoovervega predloga.

## Katoliški voditelji prisegajo zvestobo Mussoliniju

**Izjava udanosti bivših poslancev katoliške stranke Mussoliniju — Mučen vtis v Vatikanu**

Rim, 14. julija. Bivši poslanci katoliške stranke Mattei, Gentili, Carapelle in Verga so poslali predsedniku italijanske vlade tole brzojavko:

»V sedanjem trenutku ni potrebno, da kot poslanci in fašisti obnovimo našo udanost. Zaradi naše politične preteklosti, ki nam povzroča sedaj še večjo potrtost, pa želimo potrditi vaš ekscelenci, da vztrajamo sedaj in vedno z vzemi onimi, ki so sodelovali v nacionalnem italijanskem centru pri svoji zvestobi do režima in do idealov, ki dopuščajo, da smo iskreni katoličani in hkratu čvrsti italijanski fašisti.«

V vatikanskih in sploh katoliških krogih v Italiji je ta izjava bivših, a še sedaj uplivnih katoliških voditeljev, ki jo je fašistični tisk seveda obesil na veliki zvon, napravila zelo mučen utis. Fašistični tisk jo slika kot obsodbo katoliške akcije in politike Vatikana ter poudarja, da je to najboljši dokaz, da stoji v borbi med fašizmom in Vatika-

nom vsa, tudi tkzv. katoliška Italija za Mussolinijem.

### Tudi duhovščina se klanja Mussoliniju

Rim, 14. julija. Listi poročajo iz Barija: Velika skupina katoliških duhovnikov se je včeraj zbrala v Bariju ter se korporativno podala v tajništvo fašistične stranke, kjer je navzočim fašističnim funkcionarjem izrazila svojo udanost in zvestobo do Mussolinija in fašizma. Deputacija je naglasila, da je zadnja papeževa enciklika pisana popolnoma v duhu bivše klerikalne stranke ter da jo obsojajo ne samo posvetni, marveč tudi duhovniški krogi, ker nikakor ne služi interesom cerkve, marveč podira sodelovanje med cerkvijo in državo. Fašistični listi izražajo svoje veselje, da se tudi med duhovščino najdejo možje, ki se ne strajajo vatikanskih groženj in odkrito obsojajo, kar je obsodbe vredno.

## Atentat na šefa ruskega generalnega štaba

**Šest oficirjev je bilo ubitih, deset pa ranjenih — Huda letalska nesreča**

Moskva, 14. julija. V Jekaterinburgu je v uradu šefa generalnega štaba eksplodirala bomba. Šest višjih oficirjev je bilo ubitih, deset pa hudo ranjenih. Oblasti mislijo, da gre za atentat protirevolucionarjev.

Moskva, 14. julija. Včeraj zjutraj se je pripetila v bližini Alabina velika letalska katastrofa. Namestnik šefa rdeče armade Filov, namestnik šefa urada za motorni

saejo in mehanizacijo armade ter dva druga oficirja, dva mehanika in dva pilota so smrtno ponesrečili. Dvoje letal, s katerim so se dvignili v zrak, je trčilo skupaj in se strmoglavilo v globino. Letala so se vnela in zgorela, vsi pa, ki so se udeležili poleta, so izdihali pod razvalinami v strašnih mukah.

## Poset belgijskih gospodarstvenikov

**Posetili bodo tudi Ljubljano, da navežejo direktne stike z našimi gospodarskimi krogi**

Beograd, 14. julija. AA. Prve dni septembra prispe v našo državo skupina belgijskih gospodarstvenikov. Ta ekskurzija naj omogoči tesnejše stike z gospodarskim polju med obema državama. Ekskurzijo je organiziralo belgijsko-jugoslovensko društvo v Bruslju. Po poročilu belgijskega poslanstva v Beogradu prispejo belgijski gospodarstveniki 2. septembra v Split. Nekaj dni ostanejo v Dalmaciji, 12.

pa bodo v Beogradu. Odtod bodo odpotovali v Zagreb in Ljubljano.

Zavod za pospeševanje zunanje trgovine je obvestil naše gospodarske ustanove o prihodu belgijskih gospodarstvenikov s prošnjo, naj bi poskrbele, da bo potovanje teh gostov čim udobnejše in da omogočijo stike med njimi in našimi gospodarstveniki.

### Borzna poročila.

LJUBLJANSKA BORZA.  
Devize: Amsterdam 2274.33—2281.14, Bruselj 788.61—790.97, Budimpešta 966.72 do 969.68, Curih 1006.05—1009.85, Dunaj 793.86—796.26, London 274.34—275.16, New York 5636.39—5653.39, Pariz 221.73—222.39, Praga 167.25—167.75, Trst 295.98—296.28.  
INOZEMSKA BORZE.  
Curih: Beograd 9.09725, Pariz 20.23, Lon-

don 25.02, New York 515.50, Bruselj 71.98, Milan 26.95, Madrid 49, Amsterdam 207.50, Dunaj 72.43, Sofija 3.73, Praga 15.26, Varšava 57.70, Budimpešta 90.025.

### Izginuli spisi sofijske policije

Sofija, 14. julija. AA. Socialistični listi poročajo, da so ob nastopu nove vlade izginili iz arhiva policije akti o socialističnem gibanju in akti iz informacijskega oddelka bolgarskega vojnega ministristva.

### Čudovito osvežilo za poletil

Kadar je vročina in prah, je kar potrebno, da si umijete glavo z Elida Shampoo nom. To Vas osveži in Vam ohrani lase lepe in zdrave!



Vsak teden po enkrat si umijete glavo!

**ELIDA SHAMPOC**





